治疗子宫肌瘤开启无创时代

子宫肌瘤是女性生殖系统最常见的肿瘤 多发于30~50岁的女性。 方法多为开腹手术,对患者的身体和心理都 带来了巨大的负担。随着医学技术的发展, 一种新型的治疗方法——海扶刀应运而生, 为子宫肌瘤的治疗带来了革命性的改变。

海扶刀,又称聚焦超声肿瘤治疗系统,是种非侵人性的治疗方式,利用超声波的可 控性和可聚焦性,将能量聚集到病变部位,从 而达到治疗的目的。与传统的手术切除不同,海扶刀不需要开刀,不会破坏患者的子宫,保留患者的生育能力,因此被称为"无创时代" 的治疗方式

、治疗原理

海扶刀的工作原理主要是通过超声波聚焦于子宫肌瘤的部位,利用高温使其坏死。

治疗过程中,医生会利用超声波扫描确定肌 瘤的位置和大小,然后设定治疗参数。治疗 时,超声波发出高强度的声波,使组织内的水 分子震荡摩擦产生热量,当温度达到65℃ 时,细胞组织就会发生不可逆的破坏。这 程被精确控制,不会对周围的正常组织产生

、优势特点

1. 无创:海扶刀的治疗过程无创,患者 无需住院,恢复快

- 2. 保留生育能力:海扶刀在治疗过程中 尽可能地保留了患者的生育能力,因为肌瘤 是激素依赖性的肿瘤,海扶刀治疗不会影响 卵巢功能。
- 3. 疗效显著:海扶刀对子宫肌瘤的治疗 效果显著,大部分患者可以在一次治疗中达

到满意的效果

4. 适应症广:海扶刀适用于各种类型的 子宫肌瘤,包括单个、多个肌瘤,以及不适于 手术的患者。

三、注意事项

虽然海扶刀是一种安全有效的治疗方法, 但并不是所有人都适合接受该治疗。 疗前需要进行全面的身体检查,包括血常规、 尿常规、肝肾功能等。其次,肌瘤的大小和位置 对治疗效果有直接的影响。 一般来说, 肌瘤越 大,治疗效果越差;而位于子宫前壁的肌瘤由于靠近膀胱,治疗难度较大。此外,有严重内科 疾病的患者也不适合接受海扶刀治疗。

四、未来发展

海扶刀作为一种新兴的治疗方式,其发展前景十分广阔。首先,随着医学影像技术的

进步,如超声造影和三维成像等,能够更精确地 定位肿瘤和评估治疗效果。其次,海扶刀的联合 应用也在研究中,如与其他治疗方法如药物治疗、放疗等的联合应用,以提高治疗效果和减少 此外,对于特殊类型的子宫肌瘤,如血 管丰富的肌瘤、多发性肌瘤等,海扶刀也有进一步优化的空间。最后,对于不能耐受手术的高龄患者,海扶刀将是一个重要的治疗选择。

卫生常识 $\mathbf{B27}$

综上所述,海扶刀作为一种无创的治疗方式,为子宫肌瘤的治疗带来了革命性的改变。它 具有无创、保留生育能力、疗效显著和适应症广 等优点。当然,作为一种新兴的治疗方式,我们 也需要了解其适应症和注意事项。随着医学技 术的不断进步,相信海扶刀将在未来为更多的 患者带来福音

(作者单位:河北省香河县人民医院)

浅谈手术室里的医疗设备及其对患者安全的重要性

手术室,作为医疗领域的前沿阵地,近年 来在高科技的推动下发生了翻天覆地的变 这些高科技医疗设备不仅提高了 精确性和成功率,更在保障患者安全方面发挥了不可替代的作用。

本文将从几个方面介绍手术室中的高科技医疗设备及其对患者安全的重要性。

、机器人辅助手术系统

机器人辅助手术系统是手术室中最引人注目的高科技之一。这类系统通过精密的机 一。这类系统通过精密的机 械臂和高清摄像头,让医生在远离手术台的 控制台上进行操作。达芬奇手术机器人是其中的佼佼者,它凭借其360度灵活运动和高清三维成像系统,显著提高了手术的精准度 和安全性。在复杂手术中,机器人手术系统能 有效减少误操作,降低手术风险,同时减轻医 生的体力负担,避免疲劳导致的失误。

二、3D 打印技术

3D 打印技术在手术室中的应用日益广 医生可以根据患者的具体情况,利用 3D 打印技术定制个性化的医疗器械,如义齿、假

此外,3D 打印还可以制作患者的解剖模 型,帮助医生在手术前进行精确规划和模拟, 从而制定更合理的手术方案,减少手术中的 意外情况,保障患者安全

三、虚拟现实(VR)技术

虚拟现实技术为手术室带来了新的培训和教育方式。医生可以在VR环境中进行手 术模拟,提前熟悉手术流程,提高手术技能。

这种模拟训练不仅提高了医生的专业水平, 还避免了在实际手术中对患者的潜在风险。 同时,VR技术还能实现远程手术,医生通过 VR 设备远程操控机器人进行手术,进一步 提升了手术的灵活性和安全性。

四、智能监测与导航系统

手术室内的高科技监测设备,如心电图 血氧饱和度监测仪等,能够实时监测患者的 生命体征,确保手术过程中的安全。 此外,电磁导航系统等智能设备则能精

确定位手术器械,减少误操作,提高手术的准 确性和安全性

在神经外科、泌尿外科等领域,这些智能 导航系统更是不可或缺。

五、微创手术技术

微创手术技术以其创伤小、 恢复快的优 势,成为现代手术室的主流。机器人辅助微创 手术更是将这-一优势发挥到了极致。

通过细小的切口和精细的操作,医生能够 最大限度地减少对患者的损伤,降低手术风 险,提高手术成功率。

手术室里的高科技医疗设备为患者安全 提供了坚实的保障。随着科技的不断发展,这 些设备将会更加先进、智能,为医疗事业带来

同时,医护人员也需不断学习和掌握新技术,确保手术的安全和成功,为患者带来更好

(作者单位:河北省唐山市玉田县中医医院)

针灸在神经内科康复中的应用探究

针灸作为一种传统的中医疗法,具有悠 久的历史和显著的疗效。近年来,针灸在神 经内科康复领域的应用越来越广泛,为许多 神经系统疾病的患者带来了福音。 本文将分条阐述针灸与神经的关系,以

及其在神经内科康复中的重要作用。

一、针灸与神经系统的关系

神经系统是人体内最重要的系统之一,它负责调节身体的各种功能,包括感觉、运 动、情感和认知等方面。

针灸作为一种刺激手段,能够通过刺激 穴位来调节神经系统的功能,从而达到治疗

神经系统由许多神经元和神经胶质细 胞组成,它们在神经传导、信息传递和代谢 方面发挥着至关重要的作用。针灸可以通过

刺激穴位,影响神经元的电生理特性,从而调 节神经系统的功能。此外,针灸还可以影响神 经胶质细胞的功能,从而改善神经保护和修

二、针灸在神经内科康复中的应用

- 1. 头痛:针灸对偏头痛、紧张性头痛等 头痛疾病具有显著疗效。通过对相关穴位进 行刺激,可以缓解头痛症状,改善患者的生活 质量。
- 失眠: 针灸对失眠具有一定的疗效 通过对失眠患者的穴位进行刺激,可以调节神经系统的功能,促进睡眠。
- 3. 神经损伤:针灸对神经损伤的康复具 有重要作用。通过对受损神经周围的穴位进 行刺激,可以促进神经修复和功能恢复
 - 4. 肌肉萎缩:针灸可以通过刺激穴位,促

进肌肉的生长和修复, 对肌肉萎缩的患者具

5. 癫痫:针灸对部分类型的癫痫具有控制和缓解的作用。通过对相关穴位进行刺激, 可以调节神经系统的功能,减少癫痫发作的 频率和持续时间

三、针灸治疗的安全性和有效性

针灸作为一种传统的中医疗法,具有悠久的历史和广泛的实践经验。大量的临床研 究证实了针灸在治疗神经系统疾病中的安全 性和有效性。针灸治疗通常采用无痛或轻度 疼痛的针刺方法,患者可以在舒适的条件下

此外,针灸还可以与其他治疗方法相结合,如药物治疗、物理治疗和心理治疗等,以达到更好的治疗效果。

随着现代医学技术的发展,针灸已经逐渐成 为神经内科康复领域的重要手段之一。未来,我们期待更多的研究能够进一步阐明针灸的作用 机制,为针灸在神经内科康复中的应用提供更科学的依据。同时,我们也要关注针灸的普及和 推广工作,让更多的人受益于这种传统而有效

综上所述,针灸与神经的关系密切,通过刺激穴位可以调节神经系统的功能,从而达到治 疗疾病的目的

在神经内科康复中,针灸具有广泛的应用, 包括头痛、失眠、神经损伤、肌肉萎缩和癫痫等疾病的治疗。大量的临床研究证实了针灸治疗 的安全性和有效性,使其成为一种值得信赖的

(作者单位:河北北方学院附属第一医院)

化疗过程中的贴心护理指南

化疗是治疗癌症的重要手段之一,但化 疗过程中可能会遇到各种问题,如不良反应、心理压力、家庭护理等。 本文将为您介绍化疗过程中的贴心护

理指南,帮助您更好地应对化疗之路。

一、化疗前的准备

- 1. 了解化疗方案:在开始化疗前,应了解化疗方案:充物种类、剂量、疗程等基本信息,以便做好充分的准备。 2. 身体检查:化疗前应进行全面的身体
- 检查,包括血常规、肝肾功能等,确保身体状 况良好,能够承受化疗的副作用。
- 3. 心理准备:化疗可能会对身体造成一定的影响,如食欲减退、疲劳、脱发等,要做好心理准备,保持积极的心态。
- 4. 家庭支持:家庭成员应给予患者充分 的支持与关爱,帮助患者度过化疗过程中的

二、化疗过程中的护理

- 1. 观察不良反应:化疗过程中,应密切 观察患者的身体反应,如出现不适症状,应及
- 2. 饮食护理:化疗期间,应注意饮食营 多食用高蛋白、高维生素的食物,避免辛 辣刺激性食物。
- 3. 休息与活动:根据患者的身体状况, 合理安排休息与活动时间,避免过度劳累。
- 4. 心理疏导:化疗过程中,患者可能会 出现焦虑、抑郁等心理问题,应给予积极的心 理疏导,帮助患者缓解心理压力
- 5. 家庭陪伴:家属应陪伴在患者身边, 给予关心与支持,帮助患者树立信心。

三、化疗后的护理

1. 恢复身体:化疗结束后,应逐步恢复

日常活动,适量运动,以促进身体恢复。

- 2. 复查:化疗后应定期进行复查,监测身体状况,以便及时发现并处理潜在问题。
- 3. 头发护理: 化疗后可能出现脱发现象,此时应给予患者充分的关心与支持,并提 供适当的头发护理方法,如戴帽子、使用护发
- 产品等。 4. 家庭康复环境:家庭环境应保持整洁 舒适,营造轻松愉悦的氛围,有助于患者恢复 健康
- 5. 继续支持:家属应继续给予患者充分 的支持与关爱,帮助患者逐步恢复正常生活。

四、其他注意事项

- 1. 遵循医嘱:严格按照医生嘱咐的时间 和剂量使用药物,不要擅自更改剂量或停药。
- 2. 避免接触有害物质: 在化疗期间,应 避免接触有害物质,如辐射、化学物品等,以

免加重身体负担。

- 3. 及时就医: 若出现严重的不良反应或身 体不适, 应及时就医。
- 4. 自我监测:患者应学会自我监测身体状况,如出现异常症状或体征,应及时就医。 5. 定期随访:完成化疗后,应定期进行随访,以便医生了解治疗效果和调整治疗方案。
- 总之, 化疗过程中的贴心护理对于患者的
- 康复至关重要 展发生大量安。 通过了解化疗前的准备、化疗过程中的护 理以及化疗后的护理措施,患者和家属可以更

遵循医嘱、避免接触有害物质、及时就医、

自我监测和定期随访是关键注意事项。 让我们携手共进,为癌症患者提供更多的 关爱和支持,共同战胜病魔。

(作者单位:河北省承德市第三医院)